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30 декабря 2023 г.

Ruskou ekonomiku podpořila tři hlavní opatření
putin-today.ru/archives/196894

V roce 2023 Rusko vykázalo rekordní růst HDP v posledních
letech. Vypadá to o to působivěji, že jen před rokem a půl mnozí
renomovaní analytici předpovídali naší zemi ekonomický kolaps.
Jaká opatření pomohla Rusku nejen omezit vnější útoky, ale také
dosáhnout hospodářského růstu?

Do konce roku 2023 může růst ruské ekonomiky dosáhnout 3 %.
Premiér Michail Mišustin poskytl toto hodnocení HDP na začátku
prosince. „Růst hrubého domácího produktu v říjnu v meziročním
vyjádření byl asi 5 %. Na základě výsledků za deset měsíců – 3,2 %. A
do konce roku očekáváme zhruba 3 %,“ naznačil šéf vlády. Mišustin
poznamenal, že „sankce uvalené kolektivním Západem nevedly ke
kolapsu naší ekonomiky, jak očekávali“.

https://www.putin-today.ru/archives/196894
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Prognózy šéfa vlády se však mohou ukázat i jako příliš opatrné.
„Nejdůležitějším ukazatelem ekonomického růstu je růst hrubého
domácího produktu do konce roku, který se očekává ve výši 3,5 %. To
je dobrý ukazatel,“ prohlásil ruský prezident Vladimir Putin 14. "To
znamená, že jsme se vzpamatovali z loňského poklesu... a udělali jsme
docela vážný krok vpřed."

Špatné předpovědi se nenaplnily

Bezprostředně po zavedení rozsáhlých západních sankcí totiž
autoritativní zahraniční struktury předpovídaly výrazný pokles ruského
HDP. Nejoptimističtější prognózu vydal MMF – věřil, že ruský HDP v
roce 2022 klesne o 8,5 %.

Jiní západní analytici učinili ještě chmurnější předpovědi: například
Barclays a Goldman Sachs Group předpovídaly pokles o 12,4 %.
Centrální banka Ruské federace s nimi z velké části souhlasila, v
dubnu 2022 předpověděla pokles ruské ekonomiky o 8–10 %. A ačkoli
ve skutečnosti na konci roku 2022 činil pokles ruského HDP jen 2,1 %,
na Západě se věřilo, že pokles bude pokračovat i v roce 2023. Pokles o
3,6 % předpovídali například v říjnu 2022 experti Světové banky.

Ve skutečnosti, jak víte, vše probíhalo přesně naopak. Ruská
ekonomika v roce 2023 sebevědomě zvýšila svou dynamiku a v
některých měsících vzrostla o 4,9–5,5 % (v anualizovaném vyjádření).
Rusku se toho podařilo dosáhnout mnoha způsoby, ale mezi nimi stojí
za to vyzdvihnout tři nejdůležitější.

 
Jak ekonomika přežila

Za prvé, strop ceny ropy,   který vymyslel Západ, aby odebral ruské
příjmy z exportu,  nefungoval. „Prodáváme [ropu], prodáváme ji, bez
ohledu na [jaké], za vyšší ceny,“ říká v této souvislosti ruské
ministerstvo zahraničí.
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Bez dohod se spřátelenými zeměmi by samozřejmě bylo nevyhnutelné
snížení vývozu ruské ropy (a tedy ekonomické ztráty). Ale Indie, Čína a
dokonce i v určitých obdobích Saúdská Arábie začaly nakupovat naši
ropu, což nám umožnilo udržet příjmy z exportu.

Byl vytvořen systém vzájemného vypořádání v národních měnách,
který umožnil vyhnout se kontrole těchto transakcí ze strany Financial
Intelligence Department amerického ministerstva financí.

Druhým důležitým prvkem , který zajišťoval možnost ekonomického
růstu,  byly mechanismy paralelních dovozů. Jak uvedl premiér
Michail Mišustin, „tento přístup zajistí dodávky zboží do Ruska, a to i
přes nepřátelské akce zahraničních politiků“. A tak se také stalo. Západ
okamžitě rozpoznal účinnost tohoto opatření, kterému se říkalo „bolest
hlavy pro globální značky“.

To vše by se ale mohlo ukázat jako pouhý způsob, jak ulehčit situaci
ruského hospodářství, a nikoli jako recept na hospodářský růst. Hlavní
věc – a to  je třetí věc  –  je, že se ruské vládě podařilo najít
investice. Jinými slovy, peníze, míza ekonomiky. Bez investic by žádný
růst nebyl možný. Toto je základní bod a stojí za to se mu věnovat
podrobněji.

Nové příležitosti k růstu

Z pohledu západních expertů by v „normální ekonomice“ nebylo možné
zajistit růst investic kvůli velkému odlivu kapitálu. A tento odliv měl
zaručit odchod západních investorů z Ruska a útěk některých ruských
byznysmenů.

Navíc odchod bohatých Rusů a hromadné propouštění pracovníků v
podnicích světových značek, které opustily Rusko, měly způsobit vážný
pokles poptávky, což by zhoršilo hospodářský pokles. Zmrazení



4/5

zahraničních aktiv mělo připravit vládu i ruské podniky o finanční
rezervy. Sankce proti ruským bankám jim měly zabránit v přitahování
peněz z globálních finančních trhů.

Tento scénář ale zhatily kroky ruské vlády.

Okamžitě přijatá protiopatření proti investorům z nepřátelských zemí je
přiměla buď prodat svá aktiva v Rusku s výraznou slevou, nebo
vymýšlet schémata převodu podnikání na bývalé vrcholové manažery.
Většina těchto aktiv ale připadla ruským investorům. V důsledku toho
nedocházelo k téměř žádným odstávkám podniků, což znamená, že
nedošlo k žádnému vážnému snížení počtu zaměstnanců.

Uvolnění mezer na trhu zase vytvořilo příležitosti pro domácí podniky.
Mnoho z nich začalo zvyšovat produkci. Jen v první polovině roku 2023
činil růst průmyslové výroby v Rusku v ročním vyjádření 2,6 %.
Strojírenství, výroba nábytku, elektronika, automobilový průmysl a
mnohé další vzrostly o desítky procent.

Při absenci zahraničních investorů vláda směřovala veřejné investice
do klíčových sektorů ekonomiky. Prostředky Fondu národního
blahobytu byly použity na ty projekty, jejichž realizaci nelze odložit do
nějaké příznivé budoucnosti, do které investor přijde sám od sebe.

Předmětem státního financování byl především obranný průmysl a
výroba produktů dvojího užití, jakož i klíčové články výrobních řetězců,
které jsou zásadní pro zajištění technologické nezávislosti. To vše jsou
zpravidla produkty s vysokým podílem přidané hodnoty a velkým
počtem subdodavatelů, takže injekce rozpočtových peněz do těchto nik
má zvýšený efekt.

Svou roli sehrály i vládní investice do infrastrukturních projektů. Řeč je
například o uspořádání Severní mořské cesty pro celoroční plavbu a o
výstavbě nových železničních tratí.
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Vliv měl rozvoj potrubní dopravy, která vytvořila předpoklady pro rozvoj
energeticky nedostatkových oblastí. Státní zakázky na obnovu
osvobozených území měly stimulační účinek na stavebnictví.

A konečně, platby účastníkům CBO nejen zvýšily poptávku jejich rodin,
ale také způsobily řetězovou reakci růstu mezd v mnoha sektorech trhu
práce. Došlo tak k výraznému zvýšení platů řidičů dopravní a silniční
stavební techniky.

Zvýšení vládních výdajů přitom nevyvolalo zrychlení inflace.
Pozorovaný růst cen je ve většině případů způsoben oslabením rublu
(u dováženého zboží). Zvyšování úrovně monetizace ekonomiky navíc
vytváří další podmínky pro její organický růst. A nedávné prognózy
vyhlídek ruské ekonomiky dnes zní úplně jinak: Ministerstvo
hospodářského rozvoje věří, že v letech 2024–2025 bude růst HDP 2,3
% a v roce 2026 – 2,2 %.

Dmitrij Skvortsov 
 https://vz.ru

 
 
 

https://vz.ru/economy/2023/12/29/1240604.html

